

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy órá 1 „ — „

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetűri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Helyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Nagypéntek.

Debreczen, április 2.

Ránk borúl az este, előestéje a keresztény világ gyászünnepének, a Nagypénteknek.

Szívünket komoly áhitat szent érzelmé tölti el s lelki szemünk előtt elvonnulnak a gyászos események képei, melyek e nagy naphoz fűződnek.

Virágvasárnapra, a diadalmenet hozsánás napjára, a palmaágak és a nyíló virágokkal behintett utra — ah! olyan hamar leszalt a nagy pénteki gyász sötét fellege.

A népkegy ingatagságának örökre igaz, örökre tanulságos példajaként int felénk a nagypéntek bús története.

Az az örülten üvöltő, »feszítsd meg! feszítsd meg!« kiáltozásban fuldokló tömeg még talán személyeiben is ugyan azonos volt azzal, a mely néhány nappal ez előtt, mint királyát üdvözölte a názáreti prófétát s fényes diadalmenetben kísérte be Zsidóország fővárosába, a szent Jeruzsálembe.

Akkor még azt hitték, hogy Jézus politikai misiót vállal; hogy élére áll az elégedetlenek táborának; hogy királylány kiáltatja magát s el — kiúzi az Igéret földéről a zsarnok idegent.

Akkor még azt remélték, hogy anyagi életük számtalan szükségének gyorskezü orvosát, elnyomott állapotuk terhes igényének erős karú szétrombolóját s egész állami életüknek elszánt reformátorát üdvözlik hozsánával s ünneplik az utjára szórt virággal.

Akkor még azt hitték, hogy a próféták jóvendőmondása, mely az Ur felkentjének, a Messiásnak egykori eljöveteleivel biztatja őket kitartásra és küzdelemre, hogy ez a jóvendőmondás földi országuk politikai függetlenségének helyreállításában nyer szívük szerint való teljesedést.

És mert ezt hitték, mert ezt remélték, azért fogadták Jézust királyi pompával, lelkes tüntetéssel.

Ha Jézus közönséges földi ember lett volna, bizonyára megszédült volna ennyi ünnepeltetés mámorító zivaja között; bizonyára elvesztette volna lelkének egyensúlyát s úszott volna az árral, mely a feledés tengerébe merítette volna le nevét, munkásságát, törekvését, oda a hová elötte is, utánna is annyi félnagyságtünt el örökkön-örökre.

De Jézus égi származását, isteni küldését mi sem bizonyítja világosabban annál, hogy őt az ünneplő sokaság lelkes éljenzése nem csak hogy el nem szédíti, meg nem ingatja, hanem ellen-

kezőleg hősi bátorság szállja meg kebelét, hogy szembeszáljon az ujjongó tömeggel; hogy felvilágosítsa azt tévedéséről; hogy szemükbe mondja az igazságot, a melyet magáról olyan kevéssé ember hall szívesen.

Ezzel a tetteivel maga irta alá a saját halálos ítéletét.

A népnek nem kell az, a ki nem az ő szája ize szerint predikál. A nép mindig azt várja, hogy másoknak ajakáról a saját vágyainak, törekvéseinek, kívánságának, nézetének, gondolatának kifejezését, legyezgetését, biztatását kecsgetetését hallja édes visszhangként.

A ki ezt a mesterséget érti, annak nyert pere van a néppel szemben, az a nép vállain saját érdeme nélkül is emelkedhetik; az sütkérezhetik a népszerűség áprilisi napfényében; az ura a helyzetnek s itél élők és holtak fölött.

Jézus az igazság fejedelme volt.

Hozzá álnokságnak látszata sem férközhetett; a népnek Tanítója, Mestere, Orvosa, Szabadítója, Üdvözítője volt: de Királya, a szónak földi értelmében nem volt, nem akart lenni.

S mikor a hatalom és a tekintély képviselői törvény elé idézték, hamis vád alapján a gyöngye lelkű római helytartóval halálra ítélték: ugyanaz a tömeg kísérte szitkok — átkok között a Kópönyák hegyére, a Golgotha keresztje alá, a mely őt nappal az előtt királyként üdvözölte!

Ó nagypéntek! szomorú ünnep nap, minő mélységes, minő nagyságos a te jelentőséged.

Az a Nagypéntek, a mely a keresztény világ leggyászosabb emlék ünnepe, nem az egyetlen, csak a legnagyobb a sok Nagypéntek között.

A ki az első Nagypénteken vére hullásával pecsételte meg tanításait; a ki önkényl magára vállalta a megbélyegző halál minden iszonyát és fájdalmát: az az Isten fia, az egész emberiség közös édes megváltója volt.

De az egyes népek, közelebből a mi édes magyar nemzetünk története is mutat föl olyan erényhősöket, a kiket elveik magasztosságánál, életük szeplőtlen voltánál, törekvéseik önzetlen fenséges voltánál fogva e szent szóval való legkisebb visszaélés nélkül nevezhetünk megváltóknak, nemzetünk szabadítóinak.

Vajjon az ő életük szerencsésebb véget ért-e, mint az emberiség egyetlen és mindenekre elégséges Megváltójáé?

Korántsem!

Nem kell a messzi múltba visszamennünk példart, nem kell a Bocskayak

és a Rákóczyak bús történetét felidézünk: itt van saját korunknak legnagyobb alakja, a magyar nép atyja, megváltója, itt van előttük példaképen Kossuth Lajos nagy élete és halála.

Ó a ki millióknak adott új életet, szabadságot, emberi jogokat, vagyont és becsületet: száműzöttek, szegénységben, megtagadva kitesztva hunyt el.

Ó Nagypéntek; de igaz a te szomorú történeted!

Ó Nép! mely nagy a te vakságod s minő rabja vagy álleveidnek!

De azért a Nagypénteki gyász is csak hálára, csak hódolatra kötelez bennünket Isten iránt.

Hisz megpróbáltatás nélkül nem volna bizonyosság; a nélkül a látszat a valóság helyett.

Beszélni a nép szája ize szerint, visszaélni annak hiszékenységével: erre minden szájhős kész is, képes is.

De komolyan munkálni a nép javát, egész életünk minden tevékenységét egyetlenegy nagy elv szolgálatába rendelni, s ezért a nagy elvért elviselni bántalmat, gúnyt, gyanút, mellőztetést, anyagi veszteséget sőt ha kell, még a halált is: erre csak igazi jellemek képesek.

S mert az ilyen jellemek viszik előbbre az igazság szent ügyét, s mert az ily jellemek a szenvedések tüzeskemenczében próbálódnak meg: Istennek mondunk hálát te éretted is, lelkek nemességét igazoló, milliók üdvözülését eszközölő áldott nap, bánatos Nagypéntek.

Dr. Nagy Zsigmond.

A kiegyezési tárgyalások tudvalevőleg e hónap 8-án Budapesten folytatódnak. Ez alkalommal Budapestre érkeznek: Badeui osztrák miniszterelnök, Bilinski pénzügyi, Ganz kereskedelmi és Ledebur földművelésügyi miniszter, továbbá Goluchowski fő közös külügyminiszter. Hogy milyen ürügyet fognak ezuttal kieszelni a közös külügyminiszter részéről a tárgyalásokba való illetéktelen beavatkozás mentegetésére, az még nincs eldöntve. A vasuti tarifák dolgában máris létrejött a megállapodás a két kormány között s erre mutat az is, hogy az osztrák vasuti miniszter ezuttal már nem jön Budapestre. A magyar kormány feladata önálló tarifapolitikai jogát és kötelezést magát arra, hogy az osztrák árukat ugyanolyan kedvezményben részesíti, mint a magyar árukat s a magyar iparnak még tarifális védelmet sem nyújt az osztrák iparcikkek beözönlésével szemben. Erre vonatkozólag a kereskedelmi és vámszerződésbe külön paragrafust fognak felvenni, mely egyez

szövegü a Németországgal fenálló szerződés illető pontjával.

A honvédségélyezés ügye. Az 1848-49-iki honvédek segélyezése ügyében a miniszterelnökség által egybehívott tanácskozmány tegnap fejezte be üléseit. Az értekezlet magáévá tette a miniszterelnökség általunk már ismerttetett álláspontját a honvédözvegyekre vonatkozólag. A honvédek nyugdíjának felemelésére nézve az értekezlet megállapodott abban, hogy az ebbeli igények felemelésére egyedül az országgyűlés illetékes. Az adóalpnak 2 frt helyett 3 frtra való felemelése a vagyontalanság alapjául megfontolás tárgyává teendő. Végre Dárdai Sándor kijentette, hogy a kormány nem kívánja a honvéd-egylet ügykörét állami kezelés alá venni.

A beteg bán. A horvátországi ellenzék igen hangosan ad kifejezést abbéli óhajátának, hogy a bán vonuljon vissza a magánéletbe, mivel tartós betegsége következtében nem vezetheti kellőképpen a kormányügyeket, annál kevésbé, mivel a bán az egyeduralom híve lévén, maga mellett helyettest nem tűr és így az ügyek elintézése határozottan halasztást szenved. A kormányzásban a vezetés hiánya már eddig is igen éreztetővé vált és mivel a bán újabb ismét hosszabb időre felre akar vonulni egy tiroli gyógyintézetbe, szükségessé válnék, hogy a magyar kormány a bán utódjára nézve tegyen kellő helyen előterjesztést.

KÜLFÖLD.

Kormányellenes tüntetések Bulgáriában. Az ország több részéből jelentik, hogy kormányellenes tüntetések voltak, a melyekben különösen a tanulók vettek részt. — A kormány ellen nőttön nő az elégedetlenség azon tétovázó magatartás miatt, melyet a macedóni kérdésben tanusít.

Az olasz-afrikai háború. A Daily Chronicle római hivatalos forrásból arról értesül, hogy a Menelik királlyal folyó bekezdőzások kedvezően haladnak előre, Menelik nem követel hadikárpótlást, hanem jelentékeny váltságdíjat a 2000 olasz fogolyért és az adigrati helyőrséget, a mely erődöt általában legközelebb átadják. A kormány el van határozva

a követelés teljesítésére, hogy a foglyokat megmentse.

Újabb krízis Transvaalban. Mint a Reuter ügynökségnek Pretoriából megbízható forrásból jelentik, a transvaali kormány a Rhodesiából érkező hírek komolysága folytán elhatározta, hogy a High-Commissionernek segítyt nyújt a burgherek támogatására.

Vasutépítés Kínában. A kínai kormány, engedve Franciaország kívánságának, elrendelte egy vasut építését Lung-Tsontól kezdve a tonkini határtól észak felé. E vasut által az angolok el fogják veszíteni azt a kereskedelmi előnyt, a melyet értek volna, ha sikerült volna Sikiangot a kereskedelem számára megnyitni.

Kolera és aranygyapju.

Debreczen április 2.

Hallottuk már tegnap reggel, a mit az alábbiakban hírül adunk, de egyszerűen nem hittük el, közönséges áprilisi tréfának tartottuk az egészet, most azonban látjuk, hogy komoly nagy lapok vezércikkre méltatják, mi is kénytelenek vagyunk hozzájárulni.

A magyar nemzet készülődését a millenniumra nem zavarja meg, csak megkeseríteni igyekszik az a mozgalom, a mely a románság körében kapott labra és szomorú vergődéssel próbál örömesöppeket vegyíteni a mi nemzeti ünnepünkbe. Az ismeretes mozgalom egy újabb fázisáról számolunk be alább, kapcsolatban azzal a szenzációs és egyben komikus hírrel, a mely a bécsi antiszemita paralízis progresszíváról tanuskodó akeziójáról ad számot. Az erdélyi románok csak a megyékbe akarnak belekapaszkodni; a bécsi antiszemita azonban már nem is az ördöggel, hanem a kolérával óhajtanak kezét fogni, hogy bosszúságot, bajt és keserűséget okozzanak nekünk. A jamborok egyszerűen a kolérát rendelték meg a millenniumra; úgy hiszik azonban, hogy kegyesek lesznek még e szilvanyt vissza is rendelni. Nemtelen fegyverek útján így találkoznak a nemes barátok és lovagias ellenségek; tiltakozást és kolérát akarnak küldeni a nyakunkra, — de akár megengedik, akár nem, mégis bátorodunk megünnepelni a millenniumot.

A bécsi antisemita már régóta buzgólkodnak, hogy valamely módon megakadályoz-

hassák a magyarok ünnepét, tegnapelőtt titkos értekezletre gyűltek össze, hogy tervük módzatait megbeszéljék. Az értekezletnek rendkívül titokzatos jellege volt, minthogy az összehívók előre tudták, hogy csak oly eljárásban állapodhatnak meg, a mely minden nyilvánosságot kizár a maga köréből. Az értekezlet, több terv elejtése után végre is a következőkben állapodott meg:

Az antiszemita vezetők már mostan összeköttetésbe lépnek a bécsi antisemita sajtóval, hogy annak idején felhasználhassák azt a maguk céljaira. Ez a cél pedig a következő:

Közvetlenül az ezredéves kiállítás megnyitása, a millenniumi ünnepségek kezdete előtt a bécsi antisemita sajtó útján azt hirdetik, hogy Budapestben kolera dühöng s hogy a budapesti hatóságok ezt a millennium sikere érdekében eltilkolták. Természetes — így vélekednek — hogy ha a külföld a lapokból kolera-híreket olvas, be fogja szüntetni érdeklődését és még inkább utazását Magyarországra. — És így az ünnepet sikerül elrontanick.

Azt hisszük, a mi leleplezésünk után nem fog nekik ez — legalább ebben a formában — sikerülni. Az előre megrendelt kolérát kénytelenek lesznek visszarendelni.

A románság főképen az erdélyi részeken mozgolódik. Ugy látszik a sajtó terén nyilvánuló izgatásait és lázításait nem tartják elegendőnek az ünnep megromlására. Gyűlölködésüket be akarják vinni a megyei székházakba, hogy onnan azokból lármázzák föl az országot jogtalan panaszokkal, fekete gyűlölségük hangjaival. Alkalmul azokat a megyei közgyűléseket akarják felhasználni, a melyeket az ünnep alkalmából az ország minden részén fognak megtartani, abból a célból, hogy az ország minden rétege kifejezésre juttassa a nemzet közörmében való részvételét.

Az erdélyi románság ezeknek a megyei diszgyűléseknek a harmonizát akarja megzavarni: e diszgyűléseken akarják tiltakozó szavukat fölemelni a nemzeti ünnep ellen. — Mely formában, mily módon akarják ezt megeselekedni: arról még nincs értesítésünk. De csinálják akármiképpen: hangjuk nem fog meglepni, cselekedetük nem fog megtéveszteni bennünket. Mar csak megcsináljuk ezt a mil-

A „DEBRECZEN” TÁRCAJA.

Nagypéntek.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

„Leesett ami fejünknek koronája!” Sírta az apostolok sok százevel ezelől azon a szent földön, melyet a Megváltó vére megöntözött, magába szálit mindenik, az is, aki megtagadta, az is, aki elárulta, sőt az utóbbi fel is akasztotta magát. Hangzik a nép lármája: ha Isten fia vagy szállj le a keresztről s ő Atyjának kegyelmét kéri rajuk, keresztje alatt sir anyja és barátja — Maria és János, a két látor beszél a közjük feszítetthez, elhangzik az ő szava is: „Te ma velem leszen a paradicsomban!” Lassanként elmúl minden, lehajta fejét, ki adja lelkét s a föld megindul, úgy siratja legnagyobb fiát.

Mintha csak mintaul választotta volna az emberiség a Golgotha fenséges tragédiáját, — annyi hozzá hasonlatos történet azóta a világon. A lelki megnyugvásnak, melyet a Jézus nagypénteki viselkedése példánál állított az emberek ele, sok-sok utánzata akad a történelemben s mintha a küzdelemek lefolyását törvény szabályozná azóta, bizonyosnak látszik szinte, annyira gyakori, hogy minden magasztos és nemes ügynek ity sorsra kellett s kell majd jutnia. Avagy, ha nézzük akár a régi, akár a közelmúlt nagy küzdelmeit, úgy az ügyek, mint az emberek, kik sorsukat hozzákötötték, nem így jártak-e? Sőt nézzük a

mai eseményeket, nem akadunk-e rá bennük a közös vonásra? Mert hogy a szabad eszmék küzdelmében feltalálható, az bizonyos.

Minden fejlődésnek feltétlen követelménye az, — hogy a változás hirtelen álljon be, de csak lassan, — a kiforrásnak időt engedve menjen át az életbe. Jézus is hirtelen nagy változást akart létesíteni, hiszen az ő tulajdonképeni akeziója csak a zsidárusoknak a templomokból való kiűzésével kezdődik, akkor lépett a cselekvés terére, addig csak csendes hirdetője volt eszméinek, amelyek különböztek ugyan az eddigiektől; de nem bántottak senkit és semmit, egyszerű bölcselkedések valának, amelyeket az Irástudók legfeljebb mosolyra méltáltak. Midőn azonban nyíltan fellépett a papi uralom ellen, rögtön ki volt vetve ellene a halál. S hogy sikerült művének örökké tétele, egyedül a gyorsaság az oka, mely alatt Jézus tragédiája kifejtett. Ha ezt a pontját tekintjük a nagyhét emlékeinek, mint mindenütt, úgy itt is látjuk, hogy közvetlenül a döntő lépés előtt lép közbe az asszony, s vagy tragikus bukást hoz segítségé által, vagy elnyújtja a dolgot intrikáival. Jézusnál az elő s ezt az okozta, hogy műve gyorsan jutott végére s diadalmaskodott.

Mert mindenütt nagy szerepe van a kerékkötőnek s a tapasztalat azt mutatja, hogy a férfi támasztotta akadályok győzelemre segítik az életrevaló eszmét, míg a női kezek szötte hálóban rendszeren örökre megreked. Megreked pedig azért, mert a női kéz testileg nem öli meg azt, a ki ellen feltámad, csak megbénítja kezét s mivel ő nem tud vezetni,

más pedig nem meri átvenni, elfelejtik, eltűnik az emlékezetből, hogy csak századok múltán lépjen elő ismét.

Jézusnak is megvolt a maga kerékkötője, miödkét fajta s addig, míg női kéz vezette, tényleg nem is haladt ügye, hanem a mint a férfi ellenfél, a hatalmát feltő papság kelt ellene, elbukott ugyan személyileg, de eszméi nagysága ekkor lett kiváló. S különös, felszabadult a női nyomás alól s azzal szabaddult fel, hogy engedett neki, a midőn ki nem tért a virágvasárnapi hozsánnaí elől. Virágvasárnapon bukott el Jézus, midőn először és egyetlen alkalommal az ember volt benne erősebb s a női hiúság palmája után nyult. Ezért kellett neki meghalnia.

Talán bizarrnak tűnik fel ez a felfogás a t. olvasó előtt; de önkénytelen nyomul lelki szemem elé a férfi lélekállapota Jézusban s azt olvasom róla, hogy e nap az ő női környezete befolyásának eredménye. Mert nem vagyok képes másként felfogni azt a jelenetet, midőn Jézus hozsánna-kiáltások közt zöld ágak, virágok takarta utakon, számárháton, tehát mintegy közszemle okából vonuljon végig Jeruzsálemen. Mondom, addig, míg a női kez akadályozta Jézust a fellepésben, nem is volt ő híres személy, s ha máskor enged, nem husvét előtt, a női hiúságnak, talán sosem is lett volna; — de éppen ebben rejlik az ő magasabb hivatásának titka, hogy megtudta érezni, mi válik az eszme diadalá-
láinak hasznára.

Jézus engedett a hiúságnak s az ember talán immár képes lett volna benne legy őzn

lenniumi ünnepet valahogy, tisztelt ellenségeink nélkül, sőt daczára is.

Ismételjük, nem hittük a bécsi antiszemita gyűléséről szóló hírt tegnap, nem csak azért, mert április elsején mindent tartózkodva kell fogadni, hanem mert mindig hihetetlen lett volna előttünk első hallásra, mert hiszen efféle örültséget józan észszel fel nem lehet tenni senkiről! A bécsiek nagyon jól ismerik a kolera hatását egy kiállítás sikerére 1873-ból: ezzel akarnak bennünket is tönkretenni.

De hiszen ismerjük az ő jóakarataikat, vezérük L u e g e r ur, naponta elmondja, nehogy elfelejtsük, az, hogy már az örültségbe csap át gyűlöletük, csak sajnálatra, de rosszaló szóra nem érdemes. Hanem minden dolognak két oldala van a világos és sötét. Az utóbbi az, melyre világot annak kell vetnie, aki a dolgot meg akarja nézni.

Az antiszemitizmusnak világos oldala Bécs, sötét oldalát azonban áttette a Lajthán, hogy Magyarországot árnyékolja be, a néppárt képében. Ez a bizonyos műretek, mely az aranygyapju és hercegikoronák fényét viszi a heczkápánok és a nép durva daróczaik közé, de csak azért, hogy mocskosan bár, tépve is, de a parlamentbe kerülhessen általa, mert annyira még ők sem mentek, hogy az is feleslegesnek mondják.

E ő t v ő s Károly azt mondta Nagy-Köösön virágvasárnapján, hogy akkor lesz köztünk egyetértés, ha nem tűrünk meg holmi néppártot. Nosza lett felfordulás az antiliberalis újságokban! »Mit nem tűr meg Eötvös Károly?« kérdezték még egyszer maguktól, hogy borzadva felelhessék ön maguknak: a néppártot — miféle türelem ez? kérdezték Eötvösöt? Pedig mindennap jobban láthatnák mennyire igazza volt akkor Eötvösnek.

A fekete had ime kolerát készül hirdetni az aranygyapju árnyékában s Zichy Nándor gróf ur főhercegi rangban vezetni fogja ő bacillusát Magyarországra felére szent Mihály lován. Mert hiszen eddig lehetett kétséges, lehetett tagadható az összeköttetés a bécsi nyilt antiszemitizmus és a magyar néppárt titkos vallásgyűlölete közt, de azóta, hogy a főherceg ur a bécsi Szent-Mihály, egyesületben híres beszédét elmondotta, teleplezte önmagát s így egyenesen tőle kell számon kérnünk a budapesti kolerának örült meséjét is és kérdjük az ő védelmezőtől: há t l e-

het ilyen pártot okos embernek megtűrni?!

Ami a nemzetiségek mozgalmát illeti, arra kevés szavunk van. Ha ők a millennáris meggyűléseken részt vesznek és mégis akadékoskodnak, úgy ők is kimutatják, hogy nemcsak a liberalizmus üldözésében; hanem az örültségben is társai Zichy Nándoréknak.

Nagypénteken.

Nagypéntek van. Zug a harang
Reggeli imára . . .
Harangzugas úgy behallik:
Puha párnán nem alhatik
Csengeri Zsuzsánna . . .

Átkozott az emlékezet,
Nem alhatik, nem, nem . . .
Beszédbe kap lázas ajka
Egyedül ott egyre hajja
Beszédét — szüntelen:

. . . Tudjátok-e? . . . Emléknep ez,
Urunk halálára! . . .
— Tudjátok-e: ma egy éve,
Hogy könyörgött, hogyan kére
Az ég irgalmára? . . .

Átkozottak felfeszíték
Keresztre . . . keresztre . . .
— Könyörgése nem hatott meg:
Mit ér a szó a bűnösnek
. . . Örökre — elveszve . . .

»A kereszfán átdöfődtek
A szentséges testét . . .
— Én is kezét megkötöztem:
Én se szántam, nem volt könnyem
S bátran is — végezek . . .

»Óh bocsáss meg, Isten, nekik!
— Halljátok, halljátok? . . .
— Megmozdult még egyszer ajka,
Hideg csókját oda szórta
Kezemre, az — átkot!

»Keresztfáról le is vették,
Eltemették sirba . . .
— Harangzugas kísérte ki,
Elzokogva, el mindenki —
Mentem én is — sirva!

az Istent, midőn egyszerre uj ellenfélre bukkant A virágvasárnap ünnepelés folytán kelt a magasabb körökben a földi királyság gondolata s ez ítélte Jezust halálra. A papi fejedelmek és irástudók kitört gyűlölete beleütközött a Jézus lelkeben tulsulyra jutott emberi részbe s bár az istennek köszönjük az ő mellősságot megatartását bírái előtt, mégis az emberi büszkeségnek minden kritériumát megmutatja az ő nagyheti elele.

Ez az emberj büszkeség az, mely nekünk Jézus által új vallást adott. Az emberi büszkeség vitte őt odáig, hogy teljes nyíltság, gal tárja fel tanítványai előtt a helyzetet, elökészítse őket, elbucuzzék tőlük, sőt még emlékének megőrzését is lelkünkre kösse. Tudta, hogy veszve van, a Getsemáhne bokrai közt a bujdosás szintén emberi mű, mert ezáltal már halála előtt is már erőszak áldozatává lett, s hogy az erőszakot méltósággal tűrte ez nála isteni.

A kerékkötő férfi mindig hasznára van az ügynek, ezt mutatja a Jézus tana az ő halála után is. Tanítványai közt egy sem akadt olyan, a k nek kezébe jól lett volna letéve az ő tanainak sorsa. A Jézus köszálja, Péter, tudjuk, mennyire gyöngye volt egész életében jellem szempontjából. Haromszor szólalt meg a kakas s ő háromszor volt képes ez idő alatt megtagadni mesterét. Nem is ő tartotta fenn a Jézus egyházát, bár akik utódainak mondják magukat, tudtokon kívül sokkal inkább azok, mint gondolják. Felesleges tán mondanom, hogy a pápai hatalmat értem. Egy allandóságot mutat a pápai hatalom és világnézet

1800 év óta csak, az ingadozásban való allandóság, a Péter közzálanak örökösai hívek maradtak elődjünkhöz kívül és belül egyaránt. Tudjuk, hogy mi mindent ejtett el, átkozott ki s vett be később mégis, avagy mi mindent vett be átkozott ki később mégis a pápai hitbéli közzál, csak egyet nem tudott megtartani, a Krisztus igaz egyházát. Mert különbség van a római egyház és a pápai hatalom között s igen sokszor kiáltott már a római egyházra »feszítsd meg«-et ellenfele, mikor a pápai hatalom nem ismerte meg fiait! S ha talán megismerte volna, ma nem volnánk annyi felekezetre szakadva.

Hiszzen látjuk ma is, mennyi olyan eszme, törekvés van a kor kérdései között, a melyekre a Krisztus egyházának, a Jézus tanítványainak alapigéi kellene, hogy képezzék az alapot s ime a pápai hatalom kimondja reájuk: »nem ismerem az embert«, viszont mennyi olyan eszmet hirdet ma a pápaság, a melyet egykor elvetett. Bizony, bizony a Péter utódai csak az ingadozásban voltak 1800 év óta folyton allandók!

Sok dolog folyt le az idők homokjával, a melyet Péter utódai nem ismertek meg és halálra hurcolták mellettünk a pribékek, holott később a kardot is készek voltak kirántani, akár csak mesterük, de azt a sebet, a melyet a Péterek ütnek, mindig begyógyítják maguk az eszmék, amelyek elszenvedni voltak kénytelenek. Ez a nagypénteki szomour napnak egyetlen vigasztaló momentuma.

Fejő.

. . . Gyül a népség . . . Kél az ágyból
Csengeri Zsuzsánna;
Ugy megsiet, hogy ne késsek
Talán, talán elérhet még
Az Isten házába . . .

Fut az utcán: — »Hő imára:
Jöjjetek, jöjjetek! . . .
Mehalt az Ur, megfeszíték, —
Oh, csak már is ott lehetnék,
— Jöjjetek emberek!« . . .

. . . A templomban a hiveknek
Zeng ajkán az ének;
Ő is váltig énekelne,
Az orgona bus rezgése
De fáj a szívének . . .

. . . Felmegy a pap: »Hogy az Urnak
Kifolyt drága vére:
Nem büntet az Isten minket,
Megbocsátja bűneinket,
Irgalmat ad érte!« . . .

Szép Csengeri Zsuzsánának
Ajka sáppad egyre.
Minden seb egy dőfés neki,
Nem sajnálja, nem kiméli,
Ugy dőf a szívébe.

Arcza sáppadt . . . ajka mozog
Folyton, szakadatlan . . .
Nem bírja már, — oda kiált:
— »Irgalmat hát nekem ki ad?
Uram — megfojtottam! . . .

. . . A templomból tér a népség
S Csengeri Zsuzsánna . . .
— »Csitt te, csitt te, mit beszéltek,
Ninc már bennem bűn, se vétek
— Csitt te, csitt te láрма!«

Nagypéntek van. Zug a harang
Esteli imára . . .
Elémulva lázas ajka,
Kiterítve ravatalra
Csengeri Zsuzsánna! . . .

Kiss Pál.

Irodalom és művészet.

Adatok Magyarország gyümölcstermeléséhez. I y czommal az Országos Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában ápril hó második felében egy munka fogja elhagyni a sajtót. A mű röviden ismerteti Magyarország gyümölcstermelési és értékesítési viszonyait, az egyes vidékeken a legjobb sikerrel termelt gyümölcs fajtákat kijelöli, utmutatást ad arra nézve, hogy bizonyos gyümölcs fajták, vételre az ország mely vidékein keresendők és végül tartalmazza a nagyobb gyümölcs termelőknek név és lakjegyüket, összesen mint gy harmadfel ezer címet. A szakirodalomban ezen egészen új irányu szakmunka három évi adat gyűjtés eredménye s minthogy az adatokat a gyakorlati gazdak szolgáltatták be, a munka nemcsak kereskedelmi szempontból tájékoztató, hanem értékes tapasztalatokat is tartalmaz. Hasznos és hézagpótló feladatot végez az O. M. G. E. mikor ezt a munkát a nagyközönség rendelkezésére bocsátja, mert gyümölcstermelésünknek egyik legnagyobb hibája az, hogy a gazdak sok fajtaju mis-más gyümölcsöt termelnek, a melyeket értékesíteni igen nehéz s gyakran nagyobb tömegü keverék gyümölcsnek az elárusítása lehetlenségekbe ütközik. Főkövetelmény volna tehát az, hogy minden gyümölcsben, sőt minden vidéken csak egy számú s oda bevaló fajták vegyék át az uralkodó szerepet. Ez a kívánatos állapot azonban igen nehezen érhető el, mert a legtöbb helyen száz és száz fajta van elterjedve egyformán, melyek közül a legjobban megfelelő s nagyban termelésre alkalmas fajtákat csak az érdeki tapasztalatok hasznosításával volna mód kijelölni. A munka első sorban is azzal akar szolgálatot tenni a nagyközönségnek, hogy közt forgalomba hozza az egyes gyümölcsfajták termelésére vonatkozó tapasztalati eredmények-nelgyekkel azt a fontos kérdést igyekszik tiszt.

tábra hozni, hogy milyen vidéken milyen fajták mivélése van leginkább indokolva. Másrésztől azonban cselje az is, hogy a nagyközönséget a mindennapi élet szükségének szempontjából a beszerzési forrásokra nézve is lehetőleg tájékoztassa, mert egyik nagy bajunk volt az is, hogy nem ismertük egymást. Mindezeknél fogva óhajtandó, hogy a munkát minél többen megszerezzék, elolvassák és észrevételeik s tapasztalataik közlésével az esetleges hiányok pótlásához hozzájáruljanak. A vaskos füzet ára 50 kr, postai költséggel 55, kr. Előfizetéseket elfogad az O. M. G. E. (Budapest, Köztelek.)

Tanügy.

Ezredévi emlékfa-ünnepélyek.

E t v ö s Károly Lajos kir. tanfelügyelő a területén levő összes iskolaszékekhez az ezredévi emlékfa ültetésekre vonatkozólag a közoktatásügyi miniszter leirata alapján a következő rendeletet bocsátotta ki:

Vallás és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur ő nagyméltóságának f. é. 1584. sz. körrendelete alapján 333. sz. alatt az iskolai millenniumok miként rendezése tárgyában küldött felhívásom kapcsán értesitem a földmivélesi magas kormány javaslatához képest a 704. eln. sz. közokt. miniszteri rendeletben kifejezett azon további óhajról (az állami és községi intézetekre vonatkozólag rendelkezésről) hogy a millennium ünnepségek egy pontját ezredévi emlékfa ültetése is képezze.

Az emlékfa-ültetés ünnepélyének idejét módosított a községi előjárósággal és a tanító karral együttesen tessék megállapítani, de úgy, hogy helyihatóságok és a szülők jelenléte is emelhesse az ültetésnek emlékeztető voltát. A hely szintén közösen állapítandó meg; ha az iskola telke jelöltetik ki, tanító és tanuló ünnepélyesen fogadják fel az emlékfa kegyeletes gondozását; ha köztéri: lezz az ültetés: az előjáróság, ha pedig templom téren: az egyházvezetője tegyen ünnepélyes ígéretet a fak gondozására.

Követhető például megemlítem az orsz. tanító arvháznak azon már hetek előtt kimondott határozatát, hogy udvarán 7 hársfát a h e t v e z é r nevéből jelöli ünnepélyesen meg. Egyebiránt az emlékfa ültetés ünnepének sorozatát teljesen a helyviszonyok és kívánságok figyelmébe vételével tessék rendezni. De minthogy nekem jelentést kell fölterjesztem a tankerület emlékfa-ünnepélyéről, kérem sziveskedjék mind az előzetes elhatározásról, mind az ünnepies tényről értesíteni.

Debreczen, 1896. márcz. 31.

Ujdonságok.

* **Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt szombaton, f. hó 4-én jelenik meg.**

* **Ünnepi istentiszteletek.** Holnap, nagypénteken az ev. ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: D. e. a nagytemplomban D i c s ő f i József lelkész, a kistemplomban F e r e n c z y Imre s. lelkész, az ispotályi templomban N a g y Sándor s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. T ó t h Kálmán lelkész. D. u. a nagytemplomban S z i l á g y i Imre s. lelkész, a kistemplomban M i n d s z e n t i Imre s. lelkész; az ispotály és Kossuth-utcai templomokban pedig legátusok végzik az istentiszteletet. H u s v é t első napján, vasárnap d. e. az istentiszteletek következő sorrendben tartatnak meg: A nagytemplomban K. T ó t h Kálmán lelkész, a kistemplomban N é m e t h y Lajos lelkész, az ispotályi templomban F e r e n c z y Imre s. lelkész, a Kossuth-utcai

templomban K i s s Albert lelkész. Husvét első napján d. u. és másodnapján az istentiszteleteket az összes templomokban legátusok végzik.

* **Pártunk figyelmébe.** Közeledvén apr. 15-ike, ismételve figyelmeztetjük elvtársaink közül azokat, kik országos képviselőválasztási joggal bírnak, hogy állami adóhátralékukat ápril 15-ig befizetni igyekezzenek, mert csak azokat veszik fel az országgyűlési képviselőválasztók névsorába, a kik a múlt év végeig esedékes állami adójukat apr. 15-ig befizetik. A választók közé fölveszik azokat is, a kik nagy összeg adóhátralékukból apr. 15-ig olyan összeget fizetnek be, mely egy évi adójuknak megfelel. Különös sulyt kell most fektetnünk arra, hogy a jogosultak közül senkise maradjon ki, mert az orsz. képviselők mindáma a jövő évben lejár s a választásban csak azok vehetnek részt, a kiknek a neve a választók lajstromában benne lesz. Az adót előbb vagy utóbb úgy is meg kell fizetni. Fizessük tehát most, mert vétkesnek önmaga, vétkesnek a párt és a haza ellen az a polgár, a ki legszebb és legfontosabb jogának gyakorlásától hanyagságból elúttatná magát.

* **Az egyetem felé.** Mindig jól esik az embernek, ha saját munkájának sikerét látja, ha csak csirájában van is még. Annak a lelkes felhívásnak, melyet lapunk f. é. 47. számában a prot. áldozatkészségre apellálva ki-bocsátottunk, első eredménye ime, kezünkben van. Ö z v. L e g a n y i Gyuláné urnő Gölnicz-bányán hallotta meg első a hívó szót s 1 frtot küldött szerkesztőségünkhöz az egyetem céljaira. Ez a nemes példa arra ösztönöz bennünket, hogy rendes gyűjtést nyissunk lapunk hasábjain a szent célra. — G y a r a p o d j a t o k é s s o k a s o d j a t o k, — ezzel az isteni szóval nyugtázzuk az első adományt.

* **Bocskai István szobra.** T ó t h András, városunk fiatal és nagytehetségű szobrásza elkészítette Bocskai István szobrának gipszmintáját s ma este H.-Böszörménybe szállítja, hol a husvétünnep alatt közszemlére lesz kitéve. Holnapután bővebben ismertetjük.

* **Kossuth szőlőtőke.** Szabolcs vármegye főorvosának, dr. Jósza Andrásnak ó-kerti szőlőjében van egy tőke, mely Kossuth Lajos nagy nevével van összefüggésben s mint ilyen, méltán nevezte el jelenlegi tulajdonosa «Kossuth szőlőtőke». Ezt a szőlőtőt egy másikkal együtt a nagy száműzött mag-ültette, illetőleg magáról nevelte Olaszországában s akkor ajándékozta személyesen nehai Kállay Akos földbirtokosnak, mikor ez a híres czeglédi százas küldöttséggel Celegno alBaraconban járt Kossuthnál. Kállay Akos nagy gonddal ápolta a két szőlőtőt. Nagy-Kállóban s halála után nem rég jutott közülük az egyik dr. Jósza András birtokába, ki szintén nagy gondal ültette el a nevezetes tőket, mely immár megfokadt s büszkeségét képezi a szőlős-kert tulajdonosának.

* **Kedvezmény az állami hivatalnokoknak.** A m. kir. belügyminiszter leiratot intézett gróf D é g e n f e l d József főispánhoz, az állami hivatalnokok vasúti kedvezménye tárgyában. A fontos leirat tartamát a következőkben adjuk: Igazolványokat kapnak: a) rendes alkalmazásban álló, hivatali esküt tett állami tisztviselők, altisztek és szolgák, az illető hatóság, vagy hivatal útján benyújtandó szabályszerű folyamodványok alapján; b) oly állami nyugdíjas alkalmazottak, kik díjazott tisztséget nem viselnek, ha ezen körülmény a lakhelyükön székelt közigazgatásági előjáróság által az igazolvány engedélyezése iránt benyújtott folyamodványon szabályszerűen. Az arczképes évi igazolványok egyenként 1 forint 50 krnyi bélyegilleték és 50 krnyi kezelési költség lefizetése ellenében állíttatnak ki s tárcza alaku borítékkal bírnak, mely boríték

felső lapjának belső oldalához, az illető tulajdonosnak látogató-jegy alaku arczképe hozzá erősítettetik. Ezen igazolványok érvényességük tartama alatt tulajdonosaikat a n.-kikinda, n.-becskereki és szalmár-n.-bányai h.é. vasutak kizárásával a m. kir. államvasutak egész hálózatán — az u. n. express és luxus vonatok kivételével — bármely kocsiosztály használatára jogosítják a megfelelő féláru menetjegy váltása mellett. Azok, kik ily igazolványnak a maguk részére leendő kiállítását a fentiek szerint igényelhetik, annak f. évi április hó 1-től s illetve a kiállítás napjaitól a f. év végéig terjedő időszakra való kiállítását felettes hatóságok útján, arczképüknek és a 2 frnyi illetéknek csatolása mellett benyújtandó folyamodványban közzelvenál a magyar kir. államvasutak igazgatóságánál (Budapest, Andrassy-ut 73—75) legkésőbbben a f. évi május hó végéig, a következő évekre pedig legkésőbbben az előző év deczember havának végéig kérelmezendők. Kivételt képeznek a XI. fizetési osztályba tartozó állami tisztviselők, valamint az állami altisztek és szolgák, kik a kedvezmény igénybe vétele céljából nem kötelesek az arczképes évi igazolványt beszerezni és ennélfogva esetről-esetre folyamodhatnak egyes utazásra szóló igazolvány kiállításáért. Hogy az arczképes igazolványok kiállítása lehetőleg egyszerűsítették, a kérvények a felettes hatóság által összegyűjtve 2—2 frt illetéssel együtt küldendők be.

* **Mozgalom a városi és megyei hivatalnokok között.** Mint halljuk a városi hivatalnokok között mozgalomindult meg aziránt, hogy a kereskedelemügyi miniszter az ezredévi kiállítás megtekintésére az állami hivatalnokokat a városi és megyei hivatalnokok között is meghívta. A kedvezmény kinyerhetése végett már kérvényt is szerkesztettek a kereskedelemügyi miniszterhez, a melyre most gyűjtik az aláírásokat. — Mint értesülünk a megyei hivatalnokok ugyanezért szintén mozgalmat indítottak.

* **Lejárt pályázat.** A debreczeni városi, kórházban a belgyógyászati szakban megüresedett segéd-orvosi állásra hirdetett pályázat határideje f. hó 1-én lejárt. A kitűzött határidőig mindössze két pályázat érkezett be a főispáni hivatalhoz. Az egyik pályázó Dr. S z ó c s Mózes Dicső-szent-mártoni körorvos, a másik Dr. S z e g e d i József Kolozsvár városi közkórházi segédorvos, gróf D é g e n f e l d József főispán a két pályázó közül az egyiket már legközelebb ki fogja nevezni.

* **A szervező bizottság ülése.** A legnehezebb s talán legkényesebb kérdés megoldásával, a tisztviselők fizetésemelés és lakbér dotációjával foglalkozott tegnap délután gróf D é g e n f e l d József főispán elnöklelte alatt a városi szervező nagybizottság. Hosszantartó esőigen élénk eszmecsere fejlődött e felett míg végre elfogadták az elnök főispán idevonatkozó javaslatát. A javaslat abban kulminál, hogy a bizottság a fizetésjavítási és a lakbérilletmény megadását több állásnál szükségesnek tartja s így elvi kijelentést csak annyiban tesz, hogy ott, a hol és amennyiben szükséges, a fizetésjavítást eszközölni fogja. A plenáris ülés helyett azonban a bizottság nem tisztviselő tagjai ma délután a városháza nagytermében tartandó ülésen bírálják el a tisztviselők érdekében meghozandó e nagyfontosságú és különösebb figyelmet érdemlő kérdést. Miután még e szökebb bizottság előtt Márk Endrét eladónak megválasztották, az ülés kevéssel hat óra előtt véget ért.

* **Hogy születik a szenzáció?** Az újságírói phantasia merészességét sokszor volt már alkalmunk megbámulni és — megróni. Különösen fővárosi lap társainkat jellemzi a szenzációknak minden mértéken túl való hásháza. Közleményeikben vajmi sokszor ki-

ruzájuk maguk alól a valóságnak realis alapját s felkapva egy-két jól meg értett szót, neki ereszett gyepölvel hajtják a phantasia szilaj paripáit. Így tetek most is, mikor az olaszok abessziniái vereségének híre érkezett. Nekik mindenáron kellett valami helyi Abessziniá s mivel másutt nem voltak képesek találni, a hadsereg schematicusában kerestek valami exotikus hangzású nevet, hogy azt megtehessék abessziniainak. Találtak is. Még pedig éppen debreczeni embert, F a d l a h e l H a d a d Mihály alezredest, a debreczei m. k. mentelep parancsnokát. — Mint hitesebb forrásból velünk közlik, a fővárosi lapok által világgá kürtölt regényes híresztelés nem egyéb k a c s á n á l. A mi népszerű arabus alezredestünk, a ki a magyar nyelvet gyönyörűen beszéli, Szíriából, a Libanon aljáról való s ősei már az V-ik század óta keresztényen vallásnak voltak s így neki nem kellett a mohamedán vallásról áttérnie, mert kereszténynek született.

*** Sertésvész Szabolcsmegyében.** Nyír-bátóiban, mint levelezőnk írja, a sertésvész teljes erővel kiütött. Szabolcsmegye aispánja radikális rendeletére a zárlat hivatalos elrendelése azonnal megtörtént.

*** Magyar viselet.** Szabolcs vármegyében egyre terjed azok száma, a kik magyar ruhát viselnek. A napokban határozta el a vármegyei közgyűléséből kiküldött bizottság, hogy a május hó 11-én tartandó diszközgyűlésen a vármegye bizottság tagjai diszmagyarban jelenjenek meg. A nyíregyházi főgimnázium tanári kara szintén magyar ruhát fog viselni a millénárius ünnepek alatt. Legujjabban pedig a nyíregyházi dalárda közgyűlésen tesznek előterjesztést az iránt, hogy a dalárda tagjai magyar ruhát viseljenek.

A debreczeni kiállítók tárgyai. A debreczeni kerületi kiállítás bizottság intézkedett arra nézve, hogy a debreczeni kiállító iparosok tárgyai már jó előre összegyűjtessenek. Erre a célra a péterfia-utcai honvéd lakatnyával szemben fekvő gépraktári helyiséget szemelte ki, hová a kiállítási tárgyakat április hó 2-ától, bezárólag 11-ikéig — a nagy-pénteki és a két husvétüi ünnepnap kivételével, — kell szállítani. — A kiállítók részére küldött felhívás szövege különben a következő: Értessük Czimet, hogy a debreczeni kiállítók tárgyai folyó év április hó 2-ikától, bezárólag 11-ikéig — a nagy-pénteki és a két husvétüi ünnep kivételével — a péterfia-utcai 853. számú, a honvédlaktanyával szemben levő, volt gépraktári helyiségben fognak összegyűjtetni. — E célból felhívjuk, hogy a kiállításra szánt tárgyait, a jelzett helyre (mindenkor délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig) a tárgyak felszállításához megkívánt jó ládával, vagy ládakkal együtt annál inkább beküldeni sziveskedjék, minthogy későbbben érkezett tárgyak el nem fogadtatnak s azok már csak a kiállító költségén lesznek felszállíthatók. A kiállítási tárgyak az alulírott bizottság által foganatosított előbirálat után lesznek a kiállítók jelenlétében a ládákban elhelyezve és lezárva. A tárgyak beszállításával együtt tartozik minden kiállító a hozzá kiállítási ügyben érkezett mindennemű okmányt és nyomtatványt az alulírt bizottságnak bemutatni. Egyebekre nézve idevonatkozó bármely felvilágosítással és utbaigazítással a kiállítási bizottság készséggel szolgál. Debreczen, 1896. márcz. 31. A kerületi kiállítási bizottság.

*** Csanádi Sándor siremléke.** A berettyóújfalui választókerület polgársága már régebben elhatározta, hogy volt képviselőjének, Csanádi Sándornak, a ki a kerületet több országgyűlési ciklus alatt képviselte. Nagy-Kerekiben siremléket állíttat. A siremlékre szükséges összeg már együtt van, azt a választópolgárok adták össze, még pedig pártkülömbőség nélkül, ami igen szép felfogásra mutat. K o v á c s Ferencz, a kerület 48-as pártjá-

nak jegyzője tegnap volt Nagyváradon, hogy a siremléket megrendelje. Az emlék Pünkösdi első napján fog leleplezteni az elhunyt kurucz szülőföldjén, Nagy-Kerekiben megfelelő pompával. A leleplezésen K o s s u t h Ferencz is résztvesz több országgyűlési képviselő társaságában. A nagy-keréki ünnepély után Berettyó-Ujfaluba rándul Kossuth kíséretével együtt, hol pártja nagy ünnepélyességgel akarja fogadni.

*** Zászlószentelési ünnepély.** A helybeli kőműves iparosok és segédek temetkezési együletének diszlobogója már készen van, a melynek zászlóapa- és anyaságát Horváth János építész ur és neje egy küldöttség felkérése folytán elfogadták. A felavatási ünnepély május hó 17-én megy végbe a Margit-fürdő díszes és tágas helyiségében. Az ünnepély programját a legközelebbi ülésen állapítják meg a bizottsági tagok.

*** Kinevezés.** A városi bejelentő hivatalban S o m b a t h y János kinevezésével megüresedett irodatiszti állásra gróf D é g e n f e l d József főispán a mai napon M o l n á r József rendőrfőkapitánysági irnokot nevezte ki.

*** Tolvaj rendőr.** Még a rendőrök között is akadnak tolvajok. Az igaz aztán, hogy az ilyenektől nehezen lehet lopni, hanem aztán ők lopnak meg másokat, ez a hátrányuk is megvan. L é c z Imre foglalkozására nézve csavargó így járt a 40 számú rendőrrel, a kivel tegnap együtt lumpolt és a pénze ezalatt titokzatosan eltűnt. A rendőr van gyanúsítva az eltolvajlással, kit ezért még a mai nap folyamán ki is vetkezettek.

*** Időjelzés április 3-ára.** Változó felhőzet, hűvös, jelentékeny csapadék nélkül.

*** Kerések egy oly deakot, vagy fiatal tanárt, a ki a görög és latin nyelvekben magánoktatást adni hajlandó.** Czim a kiadóhivatalban.

Táviratok.

(Saját tudósítónk távirata.)

Ítélet a Lóry bark ügyében.

Budapest, ápril 2. A Dabr. ered. táv. L ó r y volt bukott bankár esdőtömegének vádjára K r a u s z S a m u Lóry volt alkalmazottját, 3 bátyját 1 1/2 évre ítélték sikkasztás miatt.

Mark Twain haldoklik.

Budapest, ápril 2. A Dabr. ered. táv. Mark Twain, a világhírű amerikai humorista, — a ki legutóbb B o m b a y-ban és K a l k u t t a-ban tartott nyilvános előadásokat óriási közönség előtt s a honnan T r y e i p o r e-ba egy indiai v á r o s b a ment, a hol most s u l y o s betegen fekszik. Tüdőbeteg volt már azelőtt is és most az ottani klíma oly rossz befolyással volt a betegségére, hogy az egyszerre er t velt rajta. Orvosai menthetetlennek mondják és minden perczen várják halálát. Mark T w a i n-nek igen sok művét magyarra is lefordították.

Ezredévi kiállításunk.

A milléniumi hálaadó istentiszteletet. Május 3-án lesz a Mátyás-templomban milléniumi hálaadó istentisztelet, melyet Vaszary Kólos hercegprímás végez s a melyen a király, a királyné, a királyi család s az ország összes főméltóságai jelen lesznek. Az ünnep rendjét már megállapították s a hercegprímás átküldte a miniszterelnöknek. A program a következő: Május 3-án délelőtt fél 11 órakor megkondulnak a Mátyás-templom összes harangjai, a meghívottak bevonulnak a templomba s elfoglalják helyüket. Nehány perccel 11 óra előtt érkeznek a király, a királyné s a királyi család tagjai. Mikor az uralkodó pár kocsija a tárnok-utca sarkára ér, a harangok enémulnak s a Szent Háromság-téren a katonazenekar rázendíti a Bogisich-Jókai-féle Királyhymnuszt. A királyi párt a templom ajtajában a püspöki kar élén Vaszary Kólos hercegprímás fogadja, teljes papi ornátusban. Az ennek kar Salvum fac regem

nostrum kezdetű dalt énekli s a királyi pár harosaszó között elfoglalja az evangéliumi oldalon trónusát. Pontban 11 órakor kezdődik a te Deum, azután a nagy mise, melyet a hercegprímás pontifikál a püspöki kar segédletével. A te Deumot a papság és az énekkar együtt énekli. Mise alatt Liszt Ferencz koronázási esz-dur miséjét adják elő. Gradunlára a Boldogasszony anyánk, régi nagy patronánk kezdetű, a török hódoltság idejéből való ének-ből énekelnek két szakaszt Bogisich átírataiban, offertoriumkor pedig az Ab, hol vagy magyarok tündöklő csillaga kezdetű éneket szintén Bogisich átírataiban. Az előadók, ugy az ének, mint a zenekar, legjelesebb művészeinkből lesznek összeállítva. Mise végén a hercegprímás körülbelül tíz percig tartó beszédet mond. A zene-és énekkar a Jókai-Bogisich Királyhymnuszt át zendíti rá s a királyi pár a hercegprímás és a püspöki kar kíséretében kivonul a templomból.

Törvényszék. Pulszky Károly ügye.

Debreczen, április 2.

Pulszky Károly bűnügyében a vizsgálat össze-en 54,000 forintnyi hiányt derített fel, vagyis ennyire rug az az összeg, a melyet a hírhedt képvásárló a gondjaira bizott százezekből, a m a g a c z é l j a i r a használt fel.

Hir szerint testvérbátyja Pulszky Ágost ezt a hiányzó összeget már deponálta Banffy miniszterelnök kezébe.

Pulszky ügyére vonatkozólag a Nemzet cz. lapban megjelent az a hir, mintha a vizsgálat semmi hiányt sem derített volna ki, nem egyéb gyaló kísérletnél Pulszky ügyének elsimítására. Ez a jóakaratu híresztelés meglehetősen nagy zavart idézett elő Pulszky magán-ügyeinek peres uton kendőzésénél. A hitelezők, a kik eddig hajlandók voltak az egyezésre, most már hallani sem akartak erről, mivel abban reménykedtek, hogy Pulszky Ágost, a ki készpénzfizetői kezességét vállalt a testvére által okozott hiányokért az állammal szemben, hiány fenn nem forgása folytán őket fogja kóveteléseik teljes erejéig kielégíteni.

A Pulszky elméleti állapotára vonatkozó orvosszakértői vélemény már ma B a l o n y i vizsgálóbíró asztalán fog feküdni. Az orvosszakértői véleményt A j t a i és M o r a v c s i k dr. szerkesztették. Ebben az orvosszakértői véleményben Moravcsik dr. a ki pszichologiai szempontból figyelte meg Pulszkyt, hosszas indokolás után arra a konkluzióra jut, hogy Pulszky csakugyan zavart elméjű, miért is büntetőjogi felelősségre nem vonható.

Az orvosszakértői vélemény beérkezése után dr. N a g y Dezső védő sürgősen kérni fogja, hogy a bíróság Pulszky szabadlábra helyezése kérdésében határozzon. Ez ma délután a legnagyobb valószínűség szerint meg is fog történni.

Egy eltított ünnep.

Nagy titokban gyűltek össze a milléniumi kiállítás érdemes igazgatójának, Schmidt Józsefnek tisztelői, hogy még a mult hetekben volt névünnepe alkalmából üdvözöljék. Ha megmaradtak volna a poharszengés, a pohárköszöntők mellett, tán respektáltak volna még a nagy titkolózást, de ujságot is szerkesztettek, telve szellemességgel, kötött és kötetlen beszédben való üdvözlésével.

Az üdvözlő ujság szellemes apróságaiól egy néhányat közlünk;

Köszöntő verszet.

Tessék beszélgetni, nyitva van az ajtó!
Schmidt József urunkat köszönti a sajtó-
Bizottság és annak valamennyi tagja,
Öregje, apraja, nőneműje s bakja.

Itt van Alpár, a ki nagyot üt melléri,
Ugyanezt cselekszi Móricz, a Gelléri,
És hozzá csatolják azt a kis allitást:
•Mi jól megcsinaltuk ezt a kiállitást!

Mosolyogva sugja Müller, a műszaki,
Kovács direktornak; visszasugja a ki:
»Ezt a kis állítást oda reparáljuk,
Hogy a kiállítást mi ketten csináljuk!«

Hallja ezt Sasvári, tiz nyelven ismétli,
Mert hogy jól hallotta, alaposan kélt,
És tintás ujjait föltartva az égre,
Szól: »Mikor tudja meg ez a nemzet végre,
Hogy a kiállítást én ütöttem nyélbe...
Nem is fog az, mint én, elmaradni félbe!
Értesitem róla olaszt angolt, franczot,
Holland, dán, szláv nyelven adtam neki glancot.
Reklámjaim hallá kaffer és pápua,
Sőt elolvasta a római póp(u)a.«

De mindezt tagadja Gelléri, a Mórócz.
Mórócz, Mórócz! engem m ért is szomorítsz?«
Mosolyogva hallja Kálnoki a jajszót:
»Hát ki értesíti a vidéki sajtót
Oly híven, ha nem én: nem gróf de Kálnoki,
Sasvári Armin ur, ön nagyon álnoki!«

És most megszólal az, aki eddig hallgat,
Ajkanak szavától messze reng a parlag,
Mint Komor Gyuláé olyan a járása
S kerepesi-uton van évi lakáa,
»Eddig szeréységem tiltotta a hangot,
De most megpenditem magam is a lantot,
Ezt a kiállítást a fene megette,
Ha Fekete József nem állna megette!
Hanem szerencsére mindég ott álltam,
És a kiállítást jól meg is csináltam!«

Igy szól a párbeszéd, melyet végbe vittek
Ezek után pedig én éltetem Schmidtet!

Sipulusz.

Ha az isten vezérünket
Megerszerette egy piczit
Egészségben, boldogságban,
Országos kiállításban
Nem lesz nála daficzit.
Aldás neki, aldas bőség
Kevés eső, napfény, hőség
Királyjárás, sok dicsőség!
Jöjjön német, frank és angol,
Tallján, ki délre csatangol;
Jöjjön muszka, szerb és lengyel
Eaó helyett hulljon rendjel...
Legyen jókedv legyen jó zseb;
Eljen sokáig Schmidt József!

Kivánja

Hevessi József.

Furcsa akta.

Már csak elmondom, hogy mi történt a
napokban a magyar kereskedelemmel.

Deben jött a parancsolat, hogy csukja
be a boltot; menjen át az új házba, vizen
tulra, még pedig tüstént, mert katonáéknak
kell a helye.

Hurczkolodni, könnyű azt mondani. Csak-
hogy közel s távolban semmi teherhúzó lény
mar. Mind elment ebédelni. Már csak a titkár
görnyed itt egy masammód és egy czukrász
leány együttes ajánlkozásának terhe alatt.

Szerencsére két vidéki atyafi vetődik ki
Meg akarnak nézni a faljuk házat, de nem
eresztik be jegy nélkül.

Lesz jegy, mondok, de nem ingyen. Azt
a czókmókot segítsék átvinni a kereskedelmi
csarnokba, akkor kapnak egész hétre szóló
szabadjegyet.

Ráállottak. És így költözöttünk. Az egyik
hétről vitte a kereskedelem tárgyait, a
egész aruforgalmat a Napoleumi háboruk óta
A másik hajszról, a kereskedelem eszközeit,
köztük a tőzsdét az usance-okkal, meg a ban-
kokat a clearing-gel és ráadásul a cégalapító
»ösök« arezképeit. Csak a kész pénzt hagy-
tuk itt.

Munka közben embereim nem szóltak s
ugy látszott, hogy közömbösen nézték. Csak
a mikor a régi mértékekre került a sor, az
egyik rávasszul hunyorgatott felém. Szinte lát-
tam rajta, hogy oda a respektus.

Mikor aztán odaát voltunk és bucsuzásra
paroláztunk, ez a sunyibb pillantásu »szállí-
tóm« nem állotta többet. Azt mondja:

— Instálom, ne tessék a méltóságos ki-
állításnak nagyon sokszor használni azt a
törvénytelen mértéket a kereskedésben. A mi
vidékünkön mindenki ismeri e törvényes mér-
téket. Most két esztendeje napyon elverte a
nép a Mit ugrász-zsidót, mert megint a régi
törvénytelen röffel akart mérni egy szegény
asszonynak.

Bende Bódog.

Végül magának az ünnepeltnek egy ifju-
kori versét közli e lap. E verset Schmidt Jó-
zsef 18 esztendő korában írta. Irta pedig egy
évkönyvbe, amelybe iskolatársai Wekerle Sán-
dor is írtak verseket. Rég eltemetettnek hitte
ezt az ifjúkori kihágását, de mivel töle ma-
gától ebbe a lapba nem kérhettünk kézirat.
Halász Gyula, a sajtó-osztály tagja kihalszta
ezt a régi írását, a mely bizonyára érdekel
mindenkit, talán leginkább őt magát. A csinos
vers a következőleg hangzik:

Csalogány.

Visszajöttél dalos kis madár;
Bár a hó még el sem olvadt,
Fagyos a föld, nem hoz virágot,
S te szép éneked hallatod már.

Mért jövel meg bájos csalogány;
Mért szálltál tengeren keresztül,
Örvényeken, hol szaz veszély ül;
Szép Indiát mert hagyád pnsztán?

Szebbek ott a virágos rétek,
Hajpali lég illatart lehel,
Gyengén leng az esteli lehel,
Melyben tarka lepkék repkednek.

Vigabban csergedez a patak,
Égen a nap tisztában ragyog,
Ezüst fényt terjesztnek csillagok,
S a fák balzsamcseppet hullatnak.

S itt oly rideg körülted minden:
Gallyak közt zord szelek füttyölnek,
S hidegek magok az emberek!
Miért énekepsz olyan édesen?

Ember! Kérdezd dalra mi fakaszt?
Itt rakta anyám pelyhes fészket;
Mindig kedves hazám ez nekem;
Tanulj te is hön szeretni azt.

MUTATÓ TÁBLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör-
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és
szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. törvényesséknél jegyzőiroda nyitva
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a be-
adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u.
3 órakor ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreceni kir. járásbírószág szóbeli ke-
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ke-
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen-
hetnek minden szerdán.

Népkönyv ár az árok-utczai leányiskolában
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt
11—12 óráig.

Múzeum, a kollegiumban, nyitva van vasár-
napokonként d. e. 10—12-ig.

A Gőzgyűjtemény „Otthona“ a keresk-
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:
Hétfőn)
Csütörtönköz) 11—12 óráig.
Kedden)
Szerdán) 9—11 óráig.
Pénteken)
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap) 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt) 9—12 óráig.

Sz. Dávid Istvánál zene-estély: Vasárnap
Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyar
testvérek

Április 6. Muszka-dalegyet dalestélye »Mangit-
fürdőben.

Április 6. Lukács János táncztanító próba
bálja a »Korona« dísztermében.

Közgazdaság.

Kőbányai sertés-piacz.

április 2.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű.
Óreg nehéz (páronként —400 klgon felüli sulyban
— krig. 2. Óreg közép (páronként 300—400 klg
sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320
kgon felüli sulyban) — krig. 4. Fialat közép pá-
ronként 251—320 klg. sulyban 47—46 krig. 5. Fialat
könygű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) —
45—46 krig. 6. Magyar szedett: Nehéz (páronként
280 klgon felüli sulyban) 45 krtól — 46 krig. Közép
páronként 220—280 klgig terjedő sulyban) —45
krig. Könygű (páronként 220 klgig terjedő sulyban)
43—44 krig. Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgon
felüli sulyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként
220—260 kgr. sulyban) 45—46 krig. 11. Könygű (pá-
onként. 220 klgig. terjedő sulyban 44—45 krig. (pá-
onként. 220 klgig. terjedő sulyban 44—45 krig. Ser-
tés létszám 1896 évi márc. hó 30-ik napján volt kész-
tetben 14425 drb. 1896. márc. hó 31-ik napján felhaj-
tatott — drb. 1896. márc. 30-ik napján elszállított
87 drb. 1896. évi ár. hó 1-3 napjára maradt
készletben 14338 drb. hozott-sertés forgalom válto-
zatlan.

Szerkesztői üzenet.

Város. Ön azt kérdi tőlünk, vajjon akad-e
olyan ember, aki egyes budapesti lapoknak szerkesz-
tői üzenet elhísz? Legyen meggyőződve uraságod,
hogy nagyon sokan vannak, akik megteszik — mert,
tetszik tudni, a nyomtatott betű olyan, mint a ba-
czillus, ragad az emberre észrevételül pl. önről már
eleve kiadjuk a prognatitokot, hogy fog hinni be-
nünk, mert a kételkedés szökta megelőzni mindig a
meggyőződést. — Látja kérem, csakugy találomra itt
adunk három budapesti üzenetet:

Sidney. 1 A villamos körtékből nem csinálnak
befőtét. 2 A feltékenység ellen kitűnő gyógyszer a
következő: vagy 5 gramm antipirint és dobd ki az
ablakon. Végy tovább egy skatulya szalmisk-czukrot,
a czukrot szintén dobd ki az ablakon, a skatulyát
ellenben vedd be. Ha még ez sem segít, akkor nyi-
rasd le a hajdat rövidre és minden öt perczben végy
be 5) evőkanál löport. Ez csalhatatlan hatása.

Gamus. Nincs kizárva, hogy a völegény és a
mennasszony közelebb már nálunk is biciklin fog
az anyakönyvezetökhöz menni. És akkor a szerelmi
tra édiak egy újabb megoldással fognak gazdagodni a
megesalt völegény a biciklik elé veti magát. A vö-
legény és a mennasszony kitörök a nyakukat, a bol-
dogtalan szerelmes pedig nyugodtan fölkel és derült
gunyakaczzal távozik a borzasztó esemény szin-
helyéről.

Borneó. 1 Az ömönviz idejében a torpedóna-
szádok csak minden félórán közeledek és személy-
szállítási nem voltak berendezve. 2. Az ugynevezett
lift-óra mindig megláthatja az ember, hánjat ütött
a lift. A lift-órát különben azért hívják így, mert há-
romnegyed óráig kell felhuzni, amíg rász nyja magát
arra, hogy eliadul.

Miért ne hihetné el az ember ezeket? A közép-
ső egyéni nézet kifejezése, mint ilyen a »3 Kázmér«
czimzettű d alogusba szedett modern szerkesztői üze-
nethez van reflexióul faszve; a mi pedig a két szél-
sőt ill-ti, amint látni méltóztat k. exotikus or zágokba
szól. tehát szintén természetes. Na kérem, így aztán
eljutunk oda, hogy valamennyit elh szszük. Ön már
utban van efelé.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

38.

Rendkívüli előadás.

(Folytatás.)

A kis kedélyes magyar városnak eszeágá-
ban sem volt, hogy ellene készül valami. A
ráczok is ugy akarták azt, hogy az ő dolguk-
ról odaát senkire tudjon semmit. Nem is tudja
azt más, csak egy villogó szemű, szép barna

színész, egy újonnan szerződött tag, ki a szomszédból ment át Villámhoz. Nagy szenvedélyt mutatott a színi-pálya iránt, pedig előkelő rácz leány volt, szülői megátkozták, mikor elhagyta a házat, hogy színész legyen. Megátkozták, kitagadták nagy lármával a nyilvánosság előtt; de titkon megölelték, megcsókolgatták.

— Jól vigyázz! adj jelt, ha kedvező alkalom lesz.

A kedvező alkalom el is jött nemsokára. Villám elkészült darabjára, melynek színlapját óriási betűkkel nyomatta ki.

„Mátyás király hadjárata a csehek ellen. Rendkívüli látványos hadijáték, nagyszerű csatajelenetekkel” stb.

Már az előadás napja is ki volt tűzve. Ekkor a szép rácz leány egy csomó színlappal átment a szomszédba, hogy a kíváncsi közönség onnan is szaporodjék. Nem tünt ez föl senkinek. Ott átadott egy színlapot a pópának és az megáldá érte.

Mikor a színész visszavért, egyenesen Villámot kereste föl.

— Minden úgy lesz uram, ahogy ön gondolta; a várost a színelőadás estéjén támadják meg. Nem is álmodnak arról, hogy mi készen várjuk őket! Oh Villám, én úgy reszketek ez estétől!

A szép rácz leány valóban reszketett, mint a gyenge harmat a virág levelén.

Villám bus szánalommal nézett rá.

— Félted a tiedet?

— Igen, igen! — felelt a leány, de nem azokat odaát, hanem titeket itt; ti vagytok az enyémek, ti bátor, lovagias magyarok... és te!... Oh téged féltetek, Villám! Én meghalok, ha téged vesz ér. Oh ha tudnád, mennyire szeretlek! Mikor a minap a színpadon ajkad az enyémet érintette... oh hisz tudom, hogy véletlen volt, a színpadi csókot te csak mutatni szoktad... ah midőn akkor véletlenül közelebb hajoltam arcodhoz, mint a mennyire te azt megengeded és a színpadi csók lehelle az ajkamat érintette... oh akkor lázban voltam, akkor örült voltam. Azóta utálom vérengző fajomat és lángolok közös hazánkért; de abban is csak téged szeretlek, te istenköpe ifjú élettemnek!

A szenvedélyes leány zokogva roskadt össze a szép ifjú előtt, ez pedig szelíden hajolt le hozzá, gyöngéden fölemelte, megsimogatta arcát s ajkára egy szelíd, könnyű csókot lehelt.

— Látod, kedves Anikóm, én jó testvéred vagyok és most nem a színpadon csókolalak meg. Szeresd a hazát és légy hű a magyar nemzet ügyéhez. Most menj, tanulj szerepedet, hisz te a boroszlói polgármester leánya vagy és Mátyás király mellett fogsz a harezba sietni férfi ruhában. Menj! Holnap nagy napunk lesz. Készüljünk a fényes előadásra.

A szomszéd helység titkos gyülekezete nagyon esafódot, midőn azt hitte, hogy Anikó hű kémük lesz.

A nőt sokra lehet használni, míg szíve szabad; de nincs veszedelmesebb valami, mintha a nő az ellenségbe szerelmes.

Anikó megdicsőült örömmel emelte föl szemeit Villámra az édes csók után, aztán reszketve rebegé:

— Köszönöm... Talán utolsó napom a holnap; de úgy is köszönöm. Boldogabb már nem lehetek...

Ezzel kisetett a szobából.

Az ifjú merengve nézett utána, aztán lehajította fejét és egy könnyet törölt ki szeméből. „...Te engemet szeretsz, én másért lán golo...”

Eljött a nagyszerű előadás napja. A vendégfogadó tágas udvarán volt az aréna föállítva, tehát szabad ég alatt. Nagy színpad kellett most, mert Mátyás király, Kinizsi, az Ujlakyak és Gara lovon fognak megjelenni, úgy mennek a csatába.

Az egész társaság fel volt már öltözködve fényes jelmezeibe. Ekkor Villám a fegyverek kiosztásához fogott.

Mintegy kétszáz erős, markos legény volt kiválogatva a város legénységéből Kinizsi fe-

kete seregének, ezeket látta el először is jó szuronyos puskákkal s mindegyiknek adott elegendő löpor és golyó készletet.

(Folyt köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érkezt. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.76—78
Uj buza őszre 1896.	6.98—07
Tavaszi rozs	651.—33
Uj rozs szept.—októberre	5.80—82
Őszi zab	—.—
Tavaszi zab	6.20—22
Uj tengeri május—jun.-ra	4.08—09

Bécsi gabonátőzsde.

— Érkezt. d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt-re	7.39—40
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	7.52—54
Őszi rozs	—.—
Tavaszi rozs	6.91—93
Őszi zab	—.—
Tavaszi zab	6.40—42
Tengeri máj-jun.-ra	4.69—70

Kiadó lakás

és eladó butor.

Egy 2 szoba, konyha, éléskamara és pinczéből álló lakás a Miklósu-tczán évi 150 frtért május 1-ére kiadó. — Elköltözés miatt butorok eladók.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Feltűnést kelt

a Med. dr. Rix A. meglepő hatású

Eredeti Pompadour pastája



bámulatos biztosan hat felpattogzott bőr, viszketeg és vörösségnél, a bőr vakító fehér és kifogástalan tisztá, a bőr básonypuha és ifju friss lesz. Öreg hölgyek és urak, kik naponta Pompadour-pastát használnak, hódítanak gyönyörű szép fehér arczsinük miatt. Szeplő, májfolt, pattanás, bőrküteg, a kőzen vagy arczon mindenféle tisztátalanság jótállás mellett 14 nap alatt eltűnik és ha e szer nem hat, a pénz visszaadatik; mindenki kísérje meg használat által. Rendes bőrápolás nem hiúság, hanem a körülmények parancsa. Egy tégely 1 frt 50. Pompadour-tej Poudre helyett használva, maradé, világhírű frt 1.50. Pompadour-szappan durva kezeknek 3 drb egy cartonban 80 kr. Pompadour-Poudre frt 1.25.

A Dr. Rix-féle szerek vezérszéküldése: **Wilhelm Rix Dr. Witve Söhne, WIEN, II. Praterstrasse 16. 1. em.** (Rix-udvar) és a gyógyszerészeknél.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölésésként alkalmaztatik közövénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél és az orvosok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyártókta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszer-tárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbörkü utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.** Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thuringia).



Közel félszázad óta fennálló magkereskedésomben mindennemű

gazdasági-, konyhakerti- és virágmagvak

a legolcsóbb árakon kaphatók.

Csiraképesség és fajazonosság biztosítottik

Francia és magyar luczerna, kezeskedett államilág plombázott, arankamentes minőségekben.

Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok.

Elfogadok luczerna- és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamentesítés czéljából s kívánatra plombázatom is, csekély díj fizetés mellett.

Lóhere, a legszebb lilaszínű, nagyszemű áru plombázott, mesés olesó áron.

Takarmányrépa magvak eredeti északnémetországi termés, olomzárólt zsákokban fajtiszta, a létező legnemesebb minőségűen, mint **Oberndorfi sárga veres Mamuth, sárga buczok, olajbogyó alakú és Eckendorfi sárga** az elképzelhető legolcsóbb árakon.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel itteni viszonyainkra.

Több mint 200-féle a legismertesebb virágfajoknak, hagymák, gumók, stb. allandóan raktáron.

„Subarózsák”; 10 drb. 90 kr. 1 drb. 10 kr.

Gladiólus hagymák; 10 drb. 90 és 100 kr. 1 drb. 10 és 12 kr.

Ezzel kapcsolatban és félreértések kikerülése végett megjegyzem, hogy náam nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velők semmiféle közöségben nem vagyok.

Az általam és s ját czégem alatt forgalomba hozott magvak mind közvetlen termelőktől vannak, kikkel allandó összeköttetést tartok fen.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kontsek Géza

előbb **Gaszner Károly**

magkereskedése Debreczen, Kossuth-utca.

SZŐLŐ VESSZŐ

Eladó 29 ezer darab faj tisztított olasz risling

sima vessző; Debreczenben házhoz szállítva ezre 5 frt.

Megrendelhető **Posszert János** úr borkereskedésében (Piacz-utca).



Védjegy.
Védjegy.
Védjegy.
Mária-
zell
Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, teltség, savanyu, felbőgös, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtásánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és húmorhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczelel gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forráktár: **Török József** gyógyszerész Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczelel gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göllt Nándor, Tóth Béa, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil Tamassy és Balázs gyógyszerészeknél, Diószegen Vaday Ignác, Erőhályfalván Mátray István, Hadházon Farkas Ödön, Kabán Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Bécsi férfi és gyermek ruhaüzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a mint azt már a mult hónapokban közzétett hirdetésemben jeleztem a **végkiárulást** teljesen befejeztem s a mai naptól kezdve

egy bécsi férfi és gyermekruha üzlet

vezetését vettem át. Kassowitz Fülöp gyárosom több országos és világiállításon ki lett tüntetve, a mi elég kezességet nyújt arra, hogy úgy ár mint minőség tekintetében

a legelőnyösebb bevásárlási forrás

nálam lesz.

Midőn az eddigi szives pártfogásért hálás köszönetet mondok, kérem azt továbbra is új minőségemben részemre fentartani, én viszont igyekezni fogok a nagyé. közönség igényeit teljesen kielégíteni.

Tisztelettel

Fényes Mór

Kassowitz Fülöp bécsi férfi és gyermekruha gyáros üzletvezetője Debreczen, főpiacz, a Hungáriavai szemben.

Központ: Bécs, felső Dunasor 85.

Raktárak: Temesvár, Fiune, Vukovár, Zara, Eszék.



Alapított 1865-ben.

A legjobb

Zongorák

pianinók, harmóniumok

legelőnyösebb kaphatók tökéletes jótállás mellett

Heckenast Gusztáv

hirnemes zongora eladási és kölcsönző intézetében

BUDAPEST, IV., kigyó-utca 7. szám.

Schiedmayer és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedül képviselőse a világ legjobb és legelőnyösebb harmoniumai.

Árjegyzék ingyen.

Blousok, gyermek-ruhák és napernyők óriási választékban STEINER GYÜLA

üzletében DEBRECZEN, Főpiacz, a főposta mellett.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.